



大力发展战略事业 全方位提高服务能力

——上海市闵行区马桥镇全面提升营商环境“软实力”

中共闵行区马桥镇委员会 马桥镇人民政府

近年来，马桥镇政府深切意识到，招商引资比拼税收政策、土地价格的时代已经过去。因此，他们致力于不断发展壮大事业，全方位提高服务能力，让服务更精准、更高效、更贴心，全面提升营商环境的“软实力”。

近年来，马桥镇开办了一大批好学校，让孩子们在家门口享受高品质的教育资源，读书不愁；优质的社区卫生服务，让老人们在家门口也能享受三级医院的专家服务，看病不愁；丰富的文体活动场所和赛事，让人们在家门口就能尽情娱乐，休闲不愁。

鲜花盛开蝶自来。如今，航天研究、人工智能等重大项目和高科技人才纷至沓来。有了“三不愁”，马桥的新老楼盘也热销起来。

马桥镇党委副书记、镇长蔡泽晖感慨地说，满足了孩子、大人、老人的需求，自然就赢得了“三代人”的心，让“一家人”深深爱上这里，也让外来企业深深地爱上这里。

优质教育，增强人才吸引力

2017年底，闵行区与华东理工大学签约，将闵行二中迁址马桥，改建为华东理工大学附属闵行科技高中，探索科创类拔尖人才一体化的培养路径。该校拟于今年9月开学，结束了镇内现无高中的窘境。

据统计，2012年马桥镇区域内各类学校仅6所，如今已达14所，翻了一番。其中，既有通过“外引”学区化、集团化教育资源的马桥文来外国语小学，也有“高大上”的上海德威外籍人员子女学校（闵行校区），更不乏传承非物质文化遗产手舞狮的马桥强恕学校……可谓“一校一特色”。这些新创办的学校，已成为吸引高层次人才落户的重要因素。

“这些年马桥涌现了一批好学校，作为镇内居民，作为镇内企业家，我要代表个人和公司员工发声，感谢镇政府及教委在教育方面提供的便利条件，我们公司就有不少高管的子女就近读书，大家反响很好。”2016年闵行区最具创新活力企业、上海维凯集团董事长虞明东说，“员工安居乐业是企业发展的基石和内在动力，目前公司多位员工已购房置业，可谓扎根马桥了。”

随着教育配套设施逐渐完善，学校不断增加，马桥也逐步

完善师资培养、激励机制。马桥已开展骨干教师评定工作，联合体内培训资源共享机制正在逐步形成。还利用存量房源，为镇域内学校安排第一批教师公寓，让老师安心教书。

马桥目前已4所公办中小学及6所公办幼儿园纳入学区化推进范围，分别成立了中小学联合体和学前教育联合体。不仅如此，马桥还将继续引进配套学校办学资源。目前，富国路幼儿园等一系列配套学校办学资源的引进已提上日程。

便捷医疗，激发区域向心力

“随着公司规模和员工数量的不断壮大，员工对医疗的需求度也日渐提高。镇社区卫生服务中心是一个求医问诊的良好平台，我们公司的员工和家人，平时的医疗服务，大多去镇社区卫生服务中心！”虞明东深有感触地说，“不仅教育配套设施跟上了，马桥的医疗环境也让大家感到放心，这能帮助企业更好地吸引人才、留住人才。”

虞明东举例说，某员工的父亲中风后需要康复治疗，本来要远赴市中心的华山医院，很麻烦。如今社区卫生服务中心与华山医院建立了合作，在家门口就能实现康复治疗，太方便了。

马桥居民蒋女士在参加妇科筛查时被查出患有肿瘤，幸亏发现及时。在享受了马桥社区服务综合改革“1+1+1”签约、预约优先转诊、延伸处方等便民措施后，肿瘤得到了有效治疗。蒋女士感慨：这真是沾了医改和社区卫生服务中心公共卫生体系建设的光。

以前镇内居民每次看病都要跑到上海市第五人民医院，路途遥远，费时、费力。推行组合分级诊疗后，现在居民在社区医院就可以享受到三级医院专家的服务，看“小病”不用再往大医院跑了。马桥还设立了专门窗口，在中心挂号收费窗口付费和预约后，患者可以直接去上海市第五人民医院做检查，不需要奔波往返于大医院之间了。

就诊不再先往三级医院跑，转诊享受“绿色通道”，延用处方让居民取药变得更便利更实惠……近年来马桥社区卫生服务中心不断深化社区卫生服务综合改革，扎实推进医疗联合体建设，通过建立与华山医院、儿科医院、市五医院、区牙防所、肿瘤医院的紧密合作关系，拓展服务内涵，打通“双向转



了上海颇具特色的现代休闲运动区。

虞明东很高兴地说，“自从有了休闲运动区，我们进行商务交流的选择更多了，现在18洞高尔夫球场成了我与客户洽谈合作的最佳场所，工作之余，还能培养兴趣、陶冶情操。公司也时常会组织职工开展足球友谊赛，这既丰富广大员工文体娱乐生活，又增强团队协作精神和凝聚力。”

文体品牌，爱上马桥的理由

提及马桥的文化和体育，自然会想到两块金字招牌：上海ATP1000网球大师赛和马桥古文化遗址，“体育特征鲜明、文化气息浓厚”的区域品牌效应正在形成。

多年举办上海ATP1000网球大师赛和欧洲女子高尔夫巡回赛等国际赛事，体育已成为马桥的一张特色名片。不断投入和建设的文体配套设施，也成为马桥镇不断优化营商环境的表现之一。近年来，马桥镇不断推进设施布局，18洞高尔夫球场、室内网球场、温水游泳池等一批体育场馆和设施，形成

2017年，马桥镇被评为“上海体育产业示范基地”，马桥文化展示馆更是首次走进大师赛主馆展厅，通过国际大型赛事的平台，让更多人了解马桥这个被誉为上海“龙脊之地”的区域。

近年来马桥积极推进文物保护和文化传承，建成民主村民俗文化展览馆，落实马桥手狮舞、马桥豆腐干等非物质文化遗产保护。这些都是马桥提升营商软实力的重要组成部分，是吸引大家落户马桥并爱上马桥的理由。



马桥大力推进公共卫生体系建设—— 让社区居民更健康



蒲公英套餐 助妇儿康健

为了更好地开展孕产妇排摸工作，确保系统保健质量的进一步提高，重点孕产妇系统管理的推进工作更加完善，流动孕产妇系统管理流程更加明确，马桥社区卫生服务中心全面启动了“蒲公英套餐”计划。根据马桥孕妇人员的构成情况，“套餐”分别设立了“线上互动”和“线下行动”两个主题，让“白领”和来沪人员都有适合自己工作和生活习惯的“渠道”来接受专业的指导和教育。

力推此计划的预防保健科妇女保健条线负责人叶琼花，探索出了富有地区特色的服务方式、方法，将妇女保健工作做得有声有色，得到了孕妇和家属的广泛认可。她与广大孕产妇、儿童家长之间发生的那些平凡的故事，成了一道道美丽的风景。

在产后随访中，叶琼花遇到一个唇腭裂非常严重的小男婴。其父母因经济等各方面因素，打算遗弃这个孩子。在叶琼花医生的多方努力下，最终打消了男婴父母的弃子念头。她还帮着联系修补手术的医院，并在“线上线下”动员大家为男婴募捐，帮助他们度过心理和治疗上的难关。现在经过修补手术的男婴长得很健康，也很漂亮。男婴父母把“蒲公英套餐”和叶琼花医生团队看成了恩人，感激之情溢于言表。“蒲公英套餐”给广大妇儿带来了福音，这个计划的领头人叶琼花也获得了“马桥榜样”光荣称号和2016年、2017年“健康卫士”的候选人。